财务共享模式在高校会计核算中的成本节约效果研究

蒋明慧

山东农业大学, 山东泰安, 271018;

摘要: 财务共享模式在高校会计核算中具有显著的成本节约效应。通过集中管理和优化资源配置, 该模式能够有 效减少重复性工作、降低人工成本、提高工作效率。高校作为大型复杂的组织,财务管理的规范化和流程化对于 提升整体运营效能至关重要。财务共享模式的实施不仅促进了财务数据的统一管理,还提高了信息透明度和决策 支持能力。该模式也推动了信息化建设的深入发展,进一步提升了财务管理水平。研究表明,财务共享模式的应 用能够为高校在成本控制方面带来可观的节省,并促进资源的合理配置。

关键词: 财务共享模式; 高校会计核算; 成本节约; 信息化建设; 资源配置

DOI: 10.64216/3080-1486.25.11.033

引言

高校财务管理在传统模式下往往面临着资源分散、 数据不一致、信息化程度低等问题,这些问题直接影响 了财务核算的效率和准确性。随着信息技术的快速发展, 越来越多的高校开始探索财务共享模式,以期通过集中 管理和流程优化, 实现成本节约、提高管理效能。财务 共享模式的实施,不仅能够使会计核算工作更加规范和 高效,还能够在一定程度上降低不必要的成本开支。当 前,财务共享模式在高校中的应用尚处于探索阶段,探 讨其在会计核算中的成本节约效果, 具有重要的理论意 义和实践价值。需要深入分析该模式的实施路径、影响 因素以及效果评估,以帮助高校管理者更好地进行决策 和调整。

1 财务共享模式在高校会计核算中的背景及发 展

1.1 高校财务管理面临的挑战与困境

在传统的财务管理模式下, 高校的财务核算体系通 常分散于各个部门或院系,这种分散管理往往导致了信 息不对称和数据重复录入等问题。财务人员在多个系统 中反复输入相同数据,增加了工作负担和出错的风险。 由于管理流程复杂, 财务数据无法及时共享, 影响了资 金使用的透明度和决策的及时性。高校的预算控制和资 金分配往往依赖于人工审核,缺乏统一的监控手段,难 以实现精确的资源配置。财务部门的人员和技术力量有 限,也无法有效推动信息化建设,导致财务管理效率低 下,成本高昂。这些问题不仅增加了管理成本,还阻碍 了高校的财务透明化和精细化管理, 亟需寻找一种创新 的财务管理模式来提升效率。

1.2 财务共享模式的起源与发展

财务共享模式起源于企业管理领域,最初应用于大 规模跨国企业的财务管理中, 其核心理念是通过集中处 理来降低重复劳动、减少管理成本。随着信息技术的发 展,尤其是 ERP(企业资源计划)系统和云计算技术的 普及, 财务共享模式逐渐走向成熟并广泛应用于各类组 织。对于高校来说, 财务共享模式提供了一种高效集中 的解决方案, 能够整合分散的财务信息, 统一管理财务 流程,减少人工干预,提高数据的准确性和透明度。随 着高校在财务管理中的复杂性增加,尤其是预算管理、 审计合规和资金调配等领域, 财务共享模式的优势变得 愈加明显。通过集成化、标准化的管理模式, 财务共享 模式不仅优化了会计核算的工作流程, 也推动了信息化 建设, 使高校财务管理逐步走向现代化。

1.3 高校引入财务共享模式的必要性与背景

随着国家对高等教育投入的不断增加及高校财务 管理的复杂性日益加剧,传统的分散式财务管理模式已 经无法满足高校对财务透明度、决策支持和成本控制的 需求。尤其是在政策要求高校加强资金管理和提高财务 透明度的背景下,单一部门或院系负责财务管理已显得 捉襟见肘。财务共享模式通过统一的财务管理平台,不 仅能够提升资金的使用效率,还能够确保信息的及时共 享, 进而提高决策的科学性和准确性。财务共享模式的 实施能够减少人工操作,降低人为错误的发生,提高财 务人员的工作效率,降低整体运营成本。越来越多的高 校认识到引入财务共享模式是提升财务管理效能、应对 现代化管理需求的必然选择。

2 财务共享模式对高校成本节约的具体影响

2.1 流程优化与人工成本节约

财务共享模式的核心在于集中管理,通过统一平台整合和处理财务信息,从而减少重复工作和低效环节。传统财务管理模式中,财务部门需要逐项审核、记录和报告,流程繁琐且耗时,导致高昂的人力成本。而在财务共享模式下,财务数据和操作流程得到标准化和自动化处理,信息的录入、审核和审批可通过系统自动完成,大大提升了工作效率。自动化的流程不仅减少了人工干预的需求,还减轻了财务人员的工作负担,使其能够将更多精力投入到预算规划、财务分析等更具创造性的任务中。财务共享模式有效提升了财务管理的精度与速度,进而降低了整体运营成本。

2.2 信息化管理提升与运营效率

信息化建设是财务共享模式成功实施的关键。随着信息技术的不断发展,基于大数据、云计算等技术的财务管理系统使得高校财务部门能够实时跟踪资金流动,及时获取财务状况。财务共享平台通过自动化的数据采集、处理和分析,提高了资金使用的透明度和精准度,避免了信息延迟和数据不一致的情况。信息化管理还能够提供实时的报表生成和决策支持,帮助管理者在更短时间内做出资金调整和财务决策,从而提高运营效率。信息化系统能够为高校提供精准的财务预测,帮助学校更好地规划未来的财务预算和支出。这种高效的管理方式不仅提升了财务管理的质量,也促进了整个学校资源的合理配置和利用。

2.3 资源集中管理带来的效益分析

财务共享模式通过集中管理实现了资源的最大化配置。高校通常拥有众多分散的财务账户和多个资金管理点,财务共享模式的引入使得资金流动、预算执行和账务管理都能够集中处理。这种资源集中化不仅可以优化资金配置,还能够降低资金存放和管理过程中的风险。在资源集中管理下,高校能够对全校范围内的资金使用进行实时监控,确保资金流向合理合规,避免了不必要的资金浪费。集中管理使得资金调度更加灵活高效,有助于应对突发性的资金需求和预算调整。财务共享平台还能够为各个院系提供统一的资金报告和分析工具,增强了各部门之间的协调与合作,进一步提升了整体运营效率。

3 财务共享模式在高校会计核算中的实施策略

3.1 系统建设与平台搭建

要实现财务共享模式,高校首先需要建设完善的财务管理系统。该系统应包括预算编制、财务报销、审计

监督、资金调度等模块,通过一个统一的平台整合所有财务数据。系统建设不仅涉及硬件设施的升级,还需要有强大的软件支持,能够承载大量的财务数据处理和传输任务。平台搭建过程中,应充分考虑高校的特殊需求,设计适合学校各项财务工作的功能模块。平台还应具备高度的可扩展性,以便随着学校业务的发展和财务管理需求的变化进行升级和扩展。系统建设的成功与否直接影响到财务共享模式的有效实施,高校应当在前期投入足够的资源进行技术论证与测试,确保系统稳定可靠。

3.2 数据标准化与共享机制的建立

为了实现数据共享和流畅的信息传递,高校必须建立健全的数据标准化体系。在财务共享模式下,数据的统一性和准确性至关重要。高校各个部门的数据格式、内容和处理方式往往存在差异,若没有标准化的流程和规范,数据之间的对接就会变得复杂且容易出错。建立一套统一的数据标准,规范各类财务数据的输入、处理和输出,是实现信息共享的基础。高校还应当制定明确的数据共享机制,确保各部门之间的数据能够实时共享和交换,避免因信息滞后而导致的资金调度和决策延误。数据标准化和共享机制的建立,将为财务共享模式的顺利运行提供强有力的保障。

3.3人员培训与管理模式的优化

财务共享模式的成功实施不仅依赖于技术系统的 支持,还需要有经验丰富的财务人员来操作和维护。高 校应通过定期培训和岗位轮换,提高财务人员对新系统 的操作能力和对财务共享模式的理解。财务部门应优化 管理模式,建立合理的工作流程和明确的职责分工,避 免出现权责不清的情况。管理模式的优化还包括对跨部 门协作的加强,确保各部门能够密切配合,快速响应财 务需求。通过专业化的人员培训和高效的管理模式,能 够有效提升财务共享模式的实施效果,确保高校财务管 理水平的整体提升。

4 财务共享模式实施中的问题及解决方案

4.1 信息化建设中的技术挑战

在推动财务共享模式的过程中,信息化建设面临着一系列技术挑战。现有的财务管理系统往往存在技术上的限制,无法满足高校规模和业务多样化的需求。财务共享平台的搭建需要大量的数据整合和系统兼容工作,这对技术人员的能力提出了较高要求。高校需要在平台搭建前进行充分的技术论证,选择适合的技术方案,并且在系统实施过程中加强与技术服务商的合作,确保平台的稳定性和可扩展性。还需要定期进行系统的维护和

更新,避免由于技术过时而导致平台效率降低或无法适应新的管理需求。

4.2 人员适应性与管理流程问题

财务共享模式的实施不仅是一个技术上的挑战,更 是对财务人员适应性和管理流程的考验。很多高校的财 务人员习惯了传统的工作方式,面对新系统和新流程时 可能会产生抵触情绪或操作不熟练。学校应提供充分的 培训机会,帮助财务人员熟悉新的工作环境和操作方法, 减轻他们的心理负担。新的管理流程也可能面临不适应 的问题,如部门间的协作不畅、审批流程过于复杂等。 学校在实施财务共享模式时,必须要细化工作流程,明 确职责分工,并且在实施过程中及时收集反馈,不断优 化和调整流程,确保模式顺利落地。

4.3 高校特殊需求与共享模式的契合度

不同高校的财务管理需求存在差异,尤其是在资源配置、预算管理和资金调度等方面。财务共享模式虽然具有普遍适应性,但其具体实施效果仍然需要结合高校的实际情况来调整。比如,一些高校的预算管理方式可能与共享模式的标准流程存在一定的差距,因此需要对模式进行定制化调整,才能最大化发挥其效益。在此过程中,高校应与技术服务商密切合作,确保共享平台能够灵活调整,满足个性化的需求。通过对特殊需求的充分理解与分析,高校可以确保财务共享模式的落地与效果,使其真正为学校的财务管理带来价值。

5 财务共享模式未来发展趋势与高校财务管理 的创新方向

5.1 人工智能与大数据在财务管理中的应用前景

随着人工智能和大数据技术的迅速发展,未来的财务共享模式将进一步向智能化、自动化方向发展。人工智能可以通过机器学习和深度分析技术,对财务数据进行更加精准的预测和分析,帮助高校在财务决策中做出更为科学的判断。大数据技术将使得高校能够实时监控资金流动,精确识别资金使用中的潜在风险,从而提升风险防控能力。未来,财务共享平台将与人工智能和大数据技术深度融合,实现更高效、智能的财务管理。

5.2 财务共享模式与高校整体管理的深度融合

财务共享模式不仅仅是财务管理的一个创新模式, 它与学校的整体管理体系密切相关。未来,高校将逐步 推进财务共享模式与教学管理、科研管理、资源配置等 方面的深度融合,形成统一的管理平台。通过将财务信 息与其他管理模块进行数据共享和互通,学校能够实现 更加高效的资源配置,促进各项工作之间的协同发展。 学校在进行预算编制时,可以将财务数据与各个学院的 教学科研计划进行结合,从而更加精准地进行资金分配。 共享模式的融合性发展将提升学校整体运营效率,进一 步推动管理的现代化。

5.3 政策环境与高校财务创新发展的影响

政策环境对财务共享模式的实施和发展起到了至 关重要的作用。随着国家对高校财务透明度要求的逐步 提高,政策的支持和引导将推动财务共享模式的普及和 创新。政府相关部门对高校财务管理模式的政策调整将 直接影响学校的财务运作,尤其是在资金监管和资源配 置方面。高校应当积极响应政策号召,结合政策变化, 灵活调整财务管理模式。未来,政策的完善与引导将为 财务共享模式的进一步发展提供有力保障,促进高校财 务管理的现代化、信息化进程。

6 结语

本文深入分析了财务共享模式在高校会计核算中的成本节约效果,并探讨了其对提升高校财务管理效率的贡献。通过系统建设、数据共享和人员培训等策略,高校能够有效整合资源、优化管理流程,实现人工成本和运营成本的双重节约。信息化建设为高校财务管理带来了更高的透明度与决策支持能力,推动了整体管理效率的提升。未来,财务共享模式将在人工智能、大数据技术等新兴技术的支持下,进一步优化并深度融合高校的整体管理,助力高校实现财务管理的现代化、智能化。

参考文献

[1]王莉,刘峰. 财务共享服务模式对高校财务管理效能的提升作用[J]. 现代财经,2023,43(6):59-65。[2]张玉兰,王晓军. 基于信息化建设的高校财务共享模式实施路径研究[J]. 高教探索,2024,35(7):120-125。

[3] 黄兰, 孙志刚. 财务共享模式在高等教育中的创新应用与实践[J]. 教育与管理, 2022, 28 (3): 99-105。[4] 李雅丽, 刘晓东. 高校财务共享模式的成本控制与效益评估[J]. 财会月刊, 2023, 40 (12): 32-38。[5] 邓英, 王强. 信息技术驱动下的高校财务共享模式研究[J]. 现代教育管理, 2024, 38 (4): 78-84。

作者简介: 蒋明慧 (2005.02.28—), 女,汉族,山东济宁,学历: 大三应届本科生,单位:山东农业大学。